



“南京是一个和明朝很有缘分的城市，明朝的一头一尾都在南京。就连明朝最后一个皇帝朱由检气数将尽之时，还想到南迁……”魏忠贤相貌堂堂，一表人才，高大伟岸，吃喝嫖赌样样来。”昨天下午，具有“史学大师”称号的复旦大学历史系教授、博士生导师樊树志把央视的《百家讲坛》“搬”到了南京大行宫会堂，为近千名南京市民解读了《大明王朝的最后十七年》。

## “史学大师”给市民描绘一个别样的大明朝 建文帝没死在南京 魏忠贤是个大帅哥

猛夸《百家讲坛》 ■解密明朝  
力捧易中天



樊树志

品“三国”，话“水浒”，谈“红楼”；谈一谈《大国崛起》，说一说《明亡清兴六十年》，聊一聊《明朝那些事儿》，看一看《大明王朝的最后十七年》……从去年开始，一股历史热流就在全国各地“流传”，一直到今年还温度不减。而让历史成为“热门”的，央视的《百家讲坛》要记上一功。不过，如今，《百家讲坛》遭到了学术大家们的攻击，认为《百家讲坛》现在太烂，成了很多追名逐利的地方，就连余秋雨也说“不是所有的人都要往里挤的”。

对此，樊树志有不同的看法，他说，“过去历史就躲在象牙塔里，一直不被人们看好，但现在，大家都很喜欢历史。过去，上海高考搞‘三加一’，学生们都选政治，而不选历史，但现在，选历史的学生比选政治的学生多得多了，这说明，人们发现历史其实是一门很有魅力的学科。而人们之所以喜欢上历史，《百家讲坛》的贡献很大呀！”

易中天是《百家讲坛》的得益者，对于他，人们也是褒贬不一。而说起易中天，70岁的老教授快人快语：“他用讲故事的方式解读历史，我为他捧场。明年易中天要出一本《帝国的终结》，我就很乐意为他的书写序，而且，在我看来，易中天并不是在戏说历史，而是在正说历史。在我看来，历史就是要讲得好听，写得好看嘛。”

而对当年明月的《明朝那些事儿》，樊教授三言两语就打发了：“很轻松活泼，他是业余的历史爱好者，不是专业作者，不要指责他，他很敢说。当然，也有点错误。”

### 建文帝没在南京自焚，去了西南

作为明史研究专家，樊教授的研究自然离不开南京。

樊教授表示，朱标是朱元璋长子，又比朱元璋先死，所以，朱标死后，皇位自然而然地落在了朱标的儿子建文帝身上。但是，朱元璋生了23个儿子，个个都封了王。

“叔叔要毕恭毕敬给侄子作揖，显然很麻烦，而且在那个中央集权的年代。所以，朱棣造反了，造成了建文帝究竟在哪儿的千古之谜。如今，甚至有人说，国外有个球星竟然是建文帝的后裔，对此，我不忙着下结论。”话虽如此，樊教授认为，当年朱棣从北



建文帝 (资料图片)

### 魏忠贤是帅哥 崇祯帝曾想南迁

很多人都只知道魏忠贤大奸大恶，曾经凌驾在皇帝的头上，搞得天启皇帝成天在皇宫中当木匠。而昨天，樊教授给大家描绘了一个很“帅气”的魏忠贤。

“魏忠贤的母亲是玩杂耍的，父亲是唱戏曲的；魏忠贤从小就是一个混混，吃喝嫖赌样样来，但是他长相仪表堂堂，多才多艺，高大伟岸，尤其精通黑道。有一天，魏忠贤认为要想飞黄腾达，就要进宫，于是他挥刀阉割自己，成了太监。”

成了太监后的魏忠贤，随后巴结上了天启皇帝的奶妈客氏，“客氏18岁进宫，深得天启皇帝的喜爱，她见了魏忠贤后，就移情别恋，喜欢上了魏忠贤，并且和他成了一对非典型性夫妻。”在客氏的提拔下，魏忠贤青云直上，成了“九千九百岁爷爷”。不过，魏忠贤死得很惨，崇祯皇帝麻痺了魏忠贤一段时间后，用金底抽薪的方式，先把客氏赶出宫廷，



魏忠贤 (资料图片)



崇祯帝 (资料图片)



近千名南京人来听樊教授解密明朝

## 我家有张“明代的床” 古床埋在地下五个月完好无损



古床精致的床框一角

“我家里有张祖上传下的古床，爷爷说是明代的。”前天，南京六合一位村民董芝仁找到记者，称家里珍藏着一张据说是明代的老式古床，雕刻精美，多个文物贩子上门高价收购，都被他拒绝了。“我想请专家帮助鉴定，到底是不是明代的，能值多少钱？”

### 精美古床雕工精美

记者在董芝仁家的卧室里看到一张古色古香的老式木床，床框两边雕刻着翩翩起舞的蝴蝶、活蹦乱跳的鲤鱼，还有小巧玲珑的蝙蝠，以及1米多长的紫竹。床正上方是鲤鱼跳龙门雕板，周围布满了花草虫鸟和飞禽走兽。

记者数了数，床框上共有28只形态各异的蝴蝶，每只蝴蝶好似玉雕刻而成，然后镶嵌在木雕上。床里侧还有一块两米多长的挡板，宽约35厘米，上面可放小件物品。挡板两头下面有两个抽屉。床两头有两排共48根30公分高大拇指粗的木珠。床里侧同样有38根木珠。

### 150担稻谷换来古床

关于这张床的来历，董先

(叶先生报料奖 60 元)  
快报记者 常毅 文/摄

## 他拥有 4000 万颗钻石 钻石大亨来宁拉家常



考西柯在南京新街口店

他拥有4000万颗钻石，他拥有一个欧洲在华最大的珠宝零售机构，他是TESIRO通灵董事主席、世界钻石大亨考西柯。昨天，这位超级富豪悄然来到南京，在珠宝店，他甚至跟南京市民拉起了家常。

### 他拥有 4000 万颗钻石

没带管家、没有保镖、没有追逐的闪光灯。昨天上午，TESIRO通灵董事主席考西柯悄悄来到南京，唯一陪同他的是中国区CEO沈东军。

今年58岁的考西柯是世界钻石业的传奇人物，他出身钻石世家，年轻时跟着父亲在安特卫普世界钻石交易中心做生意。上世纪70年代，他继承家族产业，创办EDT公司，凭借卓越的优质切工钻石切割技术，公司迅速成长，钻石生意从比利时蔓延全球。在美国、法国、阿联酋、俄罗斯等全球10个国家都有这个家族的大型钻石打磨工厂，拥有1万名员工，一年加工钻石达200万克拉。按照这个数字计算，大约是4000万颗钻石，因此，考西柯被业界称为“钻石大王”，EDT则是目前全球最大的钻石切割贸易公司。

“切工对于钻石的价值影响很大，切工越好，钻石越对称，折射和反射光线的能力就越强，钻石自然就越亮。切工不好，钻石就暗淡无光。”一直以来，考西柯强调好切工对钻石的重要性，“钻石业界公认数据是，切工影响钻石四成价值。”

从上午10点到下午4点，这位钻石大亨在短暂停留6个小时后低调离宁。

快报记者 张波 文/摄